

Виходить у Львові щодня (крім неділі і гр. ват. свят) о 5-ій годині по полудні.

Редакция і Адміністрация: уряд Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадані і за вложенем оплати поштової.

Реклямації незапечатані вільні від оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі днівників Люд. Пльона і в ц. к. Староствах на провінції: на цілий рік зр. 2.40 на пів року зр. 1.20 на чверть року „ — 60 місячно . . „ — 20 Поодинокє число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40 на пів року зр. 2.70 на чверть року зр. 1.35 місячно . . „ — 45 Поодинокє число 3 кр.

Нужда в Турчаньскім повіті.

Може дехто з наших читателів скаже або бодай подумає собі, що „Народна Часопись“ вже за багато розписала ся про нужду серед нашого селянства; число за числом о нічим не пише лиш о нужді, а преці то газета політична і повинна би трохи більше писати про нашу політику — чоловік мав би бодай на хвилику чим подразнити ся. Так ні, она все клепає своє про нужду; видко розлюбувала ся в ній. — Так єсть, ми розлюбували ся — волимо сто разів писати про біду і нужду як про політику в народі, котрому ще дуже далеко до просвіти а не то до політики, котрого навіть інтелігенция потребує ще більше просвіти і науки як політикованя, а не то саме селянство, в котрім ледви який согай умів, і то дуже слабо, читати і писати. А впрочім біда і нужда серед нашого селянства сто разів для нас важнійші як пуста і безглузде політикованє. З ким і для кого будемо політикувати, як наші селяни зведуть ся на простих зарібників та розбредуть ся з торбами по сьвіті, як цілими масами стануть виносити ся до Бразилії або куди-небудь инде? Як би ті, що нині не знають нічого ліпшого робити лиш заводити спори політичні, звернули своєю увагу на біду і нужду в нашім народі і стали єму помагати, стали єго двигати з материяльного і морального упадку, то певно було би далеко ліпше. Тодги певно не неслись би такі голоси розпуки як ось той з турчаньского, тодги певно не кидали би наші селяни рідний край та не виносались би в сьвіт, куди їх очи несуть, не питаючи чи їм буде ліпше чи гірше, лиш коби не було так, як єсть в ріднім краю. Ми для

того не перестанемо вказувати на то, що для нас далеко важнійша і цильнійша річ заняти ся нуждою нашого народу, як вести таку безглузду і безцільну політику, як многи наші столичні і провінціональні нїби то політики. Волимо писати про біду і нужду, як може заводити спори політичні з людьми, котрим до доброго зрозумія і веденя політики ще дуже далеко.

Дивна річ, як всі, що говорять і пишуть про нужду в нашім народі, годять ся на єї причини. Ми поміщали голоси наших селян і начальників громадских, котрі роз'яснювали ті причини. Тепер же відозвав ся в „Ділі“ голос інтелігентного чоловіка дра Корвила Чайківського, котрий вказує, що ті самі причини, які зводять наших селян на біду і нужду н. пр. в Бобреччині, в Надвірнянщині, в Дрогобицкім, зводять їх також і в турчаньскім повіті. Др. Чайківський так каже:

„В повіті турчаньскім страшний вигляд на будучє! Перед 30 літами були селяни в турчаньскім повіті багаті, а нині не тільки що по більшій часті зубожіли, але в многих селах випродали значну часть землі за пів-дармо жидам. Сьміло можна сказати, що в 72 селах тутешного повіта мають жида по 200 моргів русикальних ґрунтів — то значить 14.400 моргів в цілім повіті. І що-ж супротив тої утрати значить, коли селяни десь не-дєсь куплять двірського ґрунту кілька сот моргів? Причиною того єсть тут темнота, легкодушність і піянство селянина... (А чи не то само кажуть панове начальники громад з Фраги і Хмелівки в наших дописях? — Ред.)

„Найбільшого спустошеня dokonало піянство, бо де панує тверезість, як в Комарниках і Крассім, там селянство статочне і вміє землю

шанувати. В інших селах ґрунт не має у селянина вартости — многим оподаткована земля єсть по просту тягаром, бо що она уродить, то з'їдять, а на засів і на податок продають помалу по куснику ґрунту, доки все не випродадуть. Тепер є вже в повіті халупники, яких давнійше тут не бувало. На жаль треба сказати, що вивласнюванє селян цілком не перестав, але поступає в прогресії геометричній, бо лихварі мисжать ся, мають гроші і скуповують ґрунти, які їм селяни продають за безцін. Будучі парохіянни в повіті турчаньскім — з винкою хіба кількох отверезівших сїл — будуть складати ся з робітників та халупників.

Сумний се вигляд для рускої народности і для рускої церкви, тим сумайший, що в повіті майже нічо не робить ся, щоби тую хоробу спинити. А прецінь можна би бодай в части зло усунути, коли би інтелігенция тутешна завдала собі праці над отверезівнем народу. 72 сїл пропивають річно найменше 100.000 зр. Коли би отверезіне переведено бодай на половину, лишилось би 50.000 зр. межє селянами. Цифри найлучше говорять! — Другим дуже радикальним средством єсть поміч судова. Уряди приходські і громадські повинні доносити о легкомисних людях судови і просити, щоби їх узнано марнотратними. Узнаний за марнотратного не може вже ані довгів робити ані ґрунту продати. В той спосіб можна немало ґрунту спасти від чим раз більшого переходу в лихварскі руки.

Позаяк нарід в повіті турчаньскім не має сили відпорної, то було би дуже користо для повіта, коли би в тутешних селах поселювали ся Лемки, котрі є енергичнійші і більше роблять від Бойків, а землі у себе мають мало. Виправді цілих ґрунтів не можна тут купити,

Душі на відлеті.

З намятника молодого лґкаря.

Новеля Маріяна Гавалевича.

(Дальше).

Герда опамятав ся, відітхнув тяжко, але скоро і глибоко, і з виразом лица, котрого до кінця життя не забуду. зробив такий рух, як коли-б наміг ся стати на ноги... Я підбіг до него, піддержати єго... Спер ся на моїм плечи і ті бідні єго згрубілі, як колоди, безобразні коліна почали тремтіти, силоміць згинати ся і пробували доконче клякнути на землі.

Хотів в покутничій поставі грішника прийняти відвідини Спасителя свого, але страшний біль мусів єго здержати від того, бо глянув на мене з великою мукою і безнадійно, войкнув в розпуки і як би нарікав та оправдував ся вразом, голосом сльозавим, бідним, жалісним і покаяним сказав до мене:

— Не можу!...

Я підсунув єму під коліна підніжок і піддержував так єго в тій позиції напів навколїшках.

Похилив голову аж на груди і покоривсь перед Всемогучим, що зближав ся до него, повтаряв:

— Боже, будь милостив мені грішному! Дзвінок дзвенів уже в передній комнаті, за хвилику увійшов сповідник зі святими тайнами.

Хорий дивно якомсь споважнів і нагло успокоїв ся.

Разом з Банасьовою посадили ми єго на фотелю, бо сам священик зажадав того, мимо опозиції Герди, і ми вийшли, замикаючи двері за собою.

Остав ся лиш сам зі священиком і сповідав ся.

З пів години тягла ся та сповідь остатна і молитва покаяного грішника.

Через той час я ходив по улиці і ждав. Вкінци вийшов священик, а Банасьова прибігла до мене з вісткою, що пан просить.

Я застав єго блідого з вогкми очима, але з лицем випогодженім, спокійним, як би єму остатний тягар упав з серця.

— Як же маєтеє, добродію? — спитав я єго.

— Як по розмові з Господом — відповів.

— Може би тепер розібрати ся?... Одежа давить вас; так не вигідно.

Махнув головою.

— Не треба... вже не довго — відповів виразно, з резигнацією — небавом скінчить ся.

Я взяв єго за пульс; був слабий, хоч я сподівав ся більшої утоми.

Ще нині мабуть смерть єго оставить; ніч пережне. Дав я єму каплі на скріплєне; чкавка

знов почала єго мучити. Не хотів в жсаден спосіб розібрати ся і перенести на лґжко.

— Не мучте мене — відповідав на всі намови — мені так добре.

Отже й остав ся так у тім фракі і білій краватці на своїм фотелю, дрїмаючи і спочиваючи, як коли-б тільки ждав на трумну, в котру міг би сам покласти ся.

Ще того не доставало!... хоч мені здає ся, що та єго резигнация і освоєнє зі смертю здобули би ся і на такий ориґінальний конець.

Я не знав і не здогадував ся, що чоловік у такий недузї може задержати тільки духової рівноваги і так собі нічого не робити зі смерти, знаючи, що она прийде.

Банасьову лишив я при нїм пильнувати; ніч буде певно тяжка, бо конанє зачне ся мабуть незадовго.

Так мені жаль старого!... майже привик до нього за тих кілька тижнів і мені буде сумно, як по добрім знакомім.

Може длятого, що то мій перший пацієнт і до того незвичайний чоловік.

Мушу че...

Нині над раном добрий Герда помер. Саме шеста година вибила і дзвонили на молитви, коли віддав Богу душу.

Мир душі доброго чоловіка!... бо добрий був, дуже добрий, і чесне серце мусіло бити в тім біднім самітнику, що відсунув ся від людей і сьвіта...

але поселивши ся, можна за кілька літ легко і дешево накупити і по кількадесять моргів ґрунту. (Морґ ліпшої землі по 80 до 150 а гіршої по 10 до 50 зр.). Отже для людей роботящих єсть тут будучність, тим більше, що в повіті єсть кілька тартаків, де бувають зарібки. Найбільше землі можна купити в селах Бітля, Ботелка нижня і вижня, Яворів, Висічко нижнє, Тарнава нижня, Яблінка нижня, Присліц, Шумяч. Отже не потребує емігрувати до Бразилії, хто тут хоче працювати.

Порегляд політичний.

На вчерашнім засіданню Палати послів відповідав міністер ґр. Шевборн на інтерпеляцію пос. Шаманека в справі занедужання кількох арештованих омыдністів і сказав, що то не правда, будьто би котрий з них занедужав. Шаманек домагав ся відтак дискусії над відповіддю міністра, але палата відкинула его внесєня. В дальшій дебаті ухвалено проєкт реформи податкової аж до §. 38. Пос. Адамек поставив відтак пильне внесєня, щоби постійна комісія промислова виголовила новий закон промисловий і предложила проєкт на осінній сесії. Палата послів відкинула пильність сєго внесєня.

В угорській палаті панів вєда ся вчєра дебата над свобідним виконуванєм практик рєдигійних, але коли приступлено до голосованя, що відбувало ся серед великого крику, не можна було сконстатувати, кілько було голосів за і против, бо кожда партія кричала, що має більшість. Аж на вєчєрнім засіданню сконстатовано, що против закона і за ним було по 119 голосів. Президент палати має для того заявити нині, що новє голосованє відпаде, позаяк він буде голосувати за законом.

Великого шуму наробила тут брошура видана бувшим президентом міністрів, Пірочанцом, в котрій він порівнує відносини Сєрбії за автократичного панованя кн. Михайла з тепєрїшним парламентаризмом і виказує, що Сєрбія осталась дуже по заду. Він оголошує в брошурі факт, що кн. Михайло не хотїв іменувати Милана Обреповича своїм наслідником, бо мав о нїм то переконанє, що Милан не буде дбати о дєбро краю. Сє мабуть була й головна цїль брошури.

Вчєра перебив мені писанє хлопець від шеєця, що мешкає в подвірїю коло Ґєрди; приєслаа его Банасьова, щоби я зараз прийшов, бо старому гірше. Сама бояла ся відїйти, щоби не помер не при нїй.

Я покинув все і пішов; цїлу ніч просидїв коло него. Помер на моїх руках....

Нехай троха утихомирю ся, спїчну, то собі ті остатні хвилі его спїшу, не так для себе, як для Юзя Шляркевича, котрий повинен їх знати і памятати свого добродїя до кінця житя....

Поховали ми его нині аж на Брудні; одна могила більше прибула на тих пієсах, що виглядають, як пустиня смерті.

Кавав собі справити як найдешевший похорон, на котрий призначив тільки дваццять рублів; караван з одним конем і соснова домовина. Я мусїв вволити его волю.

За трумною ішло нас через цїлу дорогу тільки четверо: я, Левонський, Шляркевичева і Банасьова.

Хтож мав більше йти? — нікого ту не мав з родини а з давних приятелїв і знакомях якось ніхто не прийшов, бо й не знали певно, що аж тепєр помер.

Вєжали его небїщиком вжє давно.

Такі самїтні житя спадають тихєнько, як зівяє листє з галузя в осїнну непогоду; ніхто не бачить сєго і не чує і найчастїше не уважє, що чогось не стало на тїм величєзнім дєрєві людськості....

Левонський розплакав ся, Шляркевичева молила ся, коли домовину спускали у могилу,

з Сїмоносєкї доносєть, що там прїїхав вжє хїньскїй посол Лі-Ґунґ-Чанґ і в портї повітано его з великою парадом. Він поїхав зараз до палати Мутєу Ґїта, де відбувала ся вступна конферєнція, маюча приготувити формальности до заключєня мира.

Новинки.

Львів дня 22 марця 1895.

— **Фахове образованє шевців.** Після розпорядженя краєвої комісії для справ промислових отворєно в краєвій шевській робїтнї в Уґновї спеціальний курс науки виробу обуви для армії і поступового шевства (наука крою після кутової системи, наука брати міру і робити копита). На сєй курс прийнято 40 майєстрів шевців і учеників, поручєних по найбільшїй частї громадами з Копичинєць, Тернополь, Збаражє, Золочєва, Комарна, Городка, Дрогобича, Колачинь, Голєґір, Кристиньополь, Мостїв великих, Нароля та з повітів равєского, сокальського, чєшанївського, золєчївського, брїдєского, єнятиньського, коломийського, дрогобичького, лавнєтєского і мїлєцького. Прибувших дня 7 марта шевців і чєлядників повїтав іменем мїєста бурмїєстр Кукиз і ад'юнкт судовий Дидушиньскїй.

— **Лихвар.** Про того лихваря Хаїма Гохмана, що втік недавно з арешту в Станїєславовї, розказують такє: Жив перед кількома лїтами в Петранцї калуєского повіта статочний і твєрєний газда Данило Каратник. Мав до 20 моргїв поля, воли, корови, хлїба і нашї статком і проживав собі в гараздї, а навїть став радним громадским і „вторим“ старшим братства церковного. В тїм часї, перед девяти роками прїїшов до Петранки бїдний жидок Хаїм Гохман, той сам, що по за судї утік з вязницї. Він тогди повернув з Румунїї, куда був утік, як суд виточив против него слїдство о убийство одного господаря в Петранцї. Коли євїдкї помиралї і справа задавила ся Хаїм Гохман своїм прїїздом знов ушасливив Петранку. З-разу жєбрав з нужди, а сєляни, забувши на его злочин, заномагали его милостинєю. Пізвїйше з малої торгєвлї покладакми зачав Хаїм Гохман порастати в пірє, і впрєсєв ся до Данила Каратника в комїрне, бо Данило мав двї хати. І чи повїрив би хто, що той бїдак Хаїм Гохман за один рік став євївлаєстїтєлем цїлого ґрунту Данила Каратника, розпїїв его до безшамїти, всї купна і продажї робив з ним, коли его добре упїїв, а в шїєть лїт пізвїйше став у-

жє євївлаєстїтєлем звиш 30-морґєвого господарства, мав склєц, робїтню шєвєску, кількадесять шук рогатої худоби і заложив свою єїть лихварєску на цїлє великє село Погранку!

— **З нужди.** Сєго тижня у Віднї знов поґиб один чоловік з нужди. Старий уже був, мав 69 лїг, звав ся Шїндлєр. Мав на Оттакрїнґу склєц, котрий приносив єму так мало доходу, що небавом сподївав ся руїни. Крєвнї помагали єму кількє разів, але то не на довго вистало. А ту не було з чого удоржати родини. Старшїй син его Кароль також не мїг вайти роботи і мимоволї був тягарем для батька. Батько був дуже добрим чоловіком і мужем, а таки під впливом нужди повєстала в нїм страшна гадка, увільнити родину від тягарю, за який уважав себе і сина. Вибрав хвилю, коли син писєв і стрїлив єму в голєву. Зранив Кароля тяжко, але він ще мїг збїгти до склєцу до матєри, дати вїєтку, що батько гєтов себе житя позбавити. І справдї, коли всї вбїгли на поверх, батько лежав уже неживий, застрїлив ся. Лікар виймив синови Каролеви кулю; Кароль будє жити, а батько вжє справдї не будє тягарем для родини.

— **Весна** вжє пієля калєндаря зачала ся, але покищо добрий кожух лучшє грїє від сонця. Вжє то зиму мали ми сєго року порядну. На Вислї лєди спїяли, та мусєть їх розбивати, щоби вода не залїла землї. Днїєстер також не подарувє свого.

— **Клопїт з рекрутот.** Мїж рекругами, котрї розпочали в осєнї службу в прускїм полку грєнадїєрїв в Берлїнї, був якийсь Тєнєрт, мєнонїт. Як звїєсно, прїєдержує ся тотє сєкта строго припису, що чоловікови не можна уживати оружя а навїть его дєтїкати ся. Отжє Тєнєрт не хотїв взяти карабїна до рук вжє при першїй вїравї, помїямо того, що начальство, передвїджуєчи сє, вислєло до него капєляна Ганєса, котрий дармо намавляв новобранця до послуху. Коли капїтан Утман вїзав новобранця три рази перед фронтот команїї, щоби взив карабїн і коли сєй відмовив, засуджєно его на два мїєсєцї вязницї. Перед двома тижнями відєсїдїв Тєнєрт кару і его відослєно до полку. Два днї уживали его до послуг в касєрнї, на трєгїй дєнь вїзвано его до вправ на подвірїю. Вїзваний відмовив і сїм разом послуху. Тогдї відчитав капїтан торжєєственнє перед команїєю приписи, полєєнюєчї рекрутєви, що его поступко єсть одним з найбільшїх злочинїв, якого вєяк можє допустити ся. Нічо не помогло і мємонїт станєщє раз перед воєнним судом. Приписуєють, що суд і сїм разом примїнїть до Тєнєрта лагодячї обставини, так що він не потерпїть бїльшїй карї на 4-мїєсєчнє вязницю. Але

а Банасьова, думаю, була троха пїяна, бо „хробака“ певно залїляла якою чаркою; лєментувала за голосно і вїєх нас по руках хотїла все цїлувати, Бог знає за що і для чого.

І так нема вжє Ґєрди....

Але останє ся по нїм добра памєть і пожиток, коли з того Юзька що вирєстє.

Правда, трєба то все записати докладно, порядно, від початку.

Отжє, коли мєнє тогдї в нєчи закликали до него так нагло, я йшов перєєвїдчєний, що прїєйдє ся єму тїлькє замкєнути повїки і спїєсати картку посмертну.

Однак я застав его на тїм самїм фєтєлю, в котрїм лїшив его дрїмаючєго, в тїй самїй фраковї одєжї, в котрїй пішов у домовину, майжє в тїй самїй позїцїї.

Євїчкї дєгарали при нїм на столї, а Банасьова прїєїла під пєчєю і ждала....

Був при памєти, тїлькє очї гасли єму що хвилї і лїцє прїєнимало єю краску єрєсиню, землїєту, що то покривав чєло і лїцє счєрованих людїй перед смертїю.

Пїзнав мєнє відразу і повїтав якимсь вдячним, лаґїдним поґлядом.

— Ти прїєйшов? — шєпнув. — Не бажав я вжє, щєб ти трудив ся ту для мєнє, бо нема вжє по що, але хотїв з тобою попрощати ся.... подякувати, що ти старєго не покидав.

— Аджє то мїй обовязок — сказав я.

— Що за обовязок!... пїльнувати трупа!.. — відїзав ся, хоч єму очивїдно трудно було говорити, бо духота залїгала грудї.

Я пієслав Банасьову з рєцєпєтою до аптїкї, щоби прїєнесла щє якийсь лїк, усмирєючий болї, що єму допїкали.

— Не вєрто... не вєрто — повтарєв, почувши мої прїєкази бєбї, щоби скоро вєртала.

Кєли вїйшла, дав менї знак, щоби я пїдїйшов до него, бо голєє єму слабнув.

— Ту, в шуфлядцї є вкљєчик від бїблїєтєкї — сказав — вийми... отвори... там... на горїшнїй полїчїцї... пулярєє....

Я здоґадав ся, що хочє, аби єму подати.

Отвїраю шафку з книжкєми; запах зїля і старєвини долєтїв до мєнє. На самїм вєрху в кутику, мєжї фєлїяли втисєнєний, лєжав старий сєфїанєвий пулярєє, звязаний прєстїм шнурком.

Я винєв его і подєв хорєму.

Руки єму трємтїли вжє так, що не мїг ними удєржати пулярєєса.

— То мїй цїлий мєєток — почєв говорити, силєюєчись на мєву вїєразну і докладно вїмавляв кожєдє слово — остаткї вжє тїлькє.... але все щє повинно бутї звїєш... два тїєсєчї.

— Розумїю; щєжє кажєтє, добродїю, з тим зрєбити?... — спїтав я, не здоґадуєчись, чого хочє.

— Возьми... возьми то... для того малєго.

— Для якоґо малєго?...

— Ну... того... скрїпаєка.

Мєнї здавало ся, що не добре чує. Такоґо запису не мїг жє я спєдївати ся для Юзьє; а то звїдкї?... аджє не знав его, не бачив нїколи; тїлькє з моїх оповїдань знав про него.

А він думєв, що не кажє досїть вїєразно, і повторїє:

— Возьми то для того малєго скрїпаєка... тої швєчкї, знаєш?...

— А то на що?...

що дальше? Бо коли би відмовив новобранець послуху ще третій раз, тоді ждала би его вже кара смерті. Дневники припускають, що сю справу полагоди́ть може спеціальне кабінетове розпоряджене цісарске.

Господарство, промисл і торговля.

Товари корінні.

(Дальше).

6. Імбір.

Найзвичайнішим побіч перцю і найдешевшим корінем єсть імбір, але его уживають вже що раз менше. Імбір єсть корняком (повзучим корінем, як н. пр. у нашого татарского зілля) в рослини, що належить до т. зв. стебличів або корінних лілій, а котра росте скрізь в полудневій Азії. Корняк той єсть іноді трохи сплюснений і розходить ся в кілька галузок, задля чого такий імбір називають лабатим. Смак імбіру єсть сильно корінний, пекучий, а запах лагідний.

Роди і сорти імбіру. Скоро рослина відцвіте і стане трохи усихати, копає ся коріне, полоче ся, парить ся кипятком і сушить ся відтак на сонці. Тим способом одержує ся рід імбіру, званий чорним. Чорний імбір єсть властиво брунатний або темно-сивий, має зверху поморщену шкіру, а в переломі єсть роговатий, від того, що мучилія в ній заміняє ся на клейстер. Обмитий і обіраний з верхньої шкірки корняк дає другий рід імбіру, званий білим. Білий імбір єсть зверху і в середині білаво-жовтий, а в переломі мучний. Для надання ему ще яснійшої барви мочать его у ваняній воді. Коли імбір перекроїти, то видко в ній жовтаві і брунатнаві точки; то єсть ті клітинки, що мають в собі олієць, котрий надає ему смаку і запаху. — Після походження розрізняемо слідуєчі важніші сорти: хінський, необраний, сиво-брунатний; цейлонський, малий, круглавий, обраний, в переломі мучистий; — японський, найліпший, великий, куспі плоскі, обірани, в одну сторону лабати, смак і запах сильні, барва в середині ясно-жовта; — барбадоский, з острова Барбадос в Америці, найбільший, не обраний.

Ужиток імбіру, его фальшоване і торговля ним. Імбіру уживають найчастіше таки в тих краях, де его продукують. В Европі уживають его найбільше в Англії, де его додають також і до пива. У нас додають его для запаху до тіста. Яко лік уживають імбіру від здуття. У східній Азії, в Хіні, а також і в Америці

розкравають молоде коріне, мочать у воді, а відтак заварюють в цукрі і продають під назвою „кандизованого імбіру“. Добрий імбір повинен бути тяжкий, без червоточини, не деревстий, сильний в запаху і чистий. Імбіру в кусях не фальшують, але за то частіше буває фальшований товчений імбір: до него додають для закраски куркуми, для острійшого смаку — каєньского перцю, а для надання ему ваги — всіякого мінерального пороку. — Торговля імбіром в Европі тепер значно зменшила ся; найбільшим ринком для неї єсть ще Лондон.

7. Світлушка або куркума.

До того самого рода, що імбір, належить і рослина, котра дає нам загальне звістие у нас коріне: світлушку або куркуму, котрої наші сільські газдині уживають до паски, щоба їй надати жовтої барви, а заразом корінного смаку і запаху. Куркума (назва єсть індійска) або світлушка (єя руска назва пішла може від світлої барви, якої се коріне надає тісту, або від того, що его уживає ся найбільше на світле Воскресене) росте скрізь в полудневій Азії і має долонястий, помарачево-жовтий корінь з білими волокнистими корінцями. Корінь сей має в собі твориво, зване куркуміною, котре дає жовту краску. Куркуми уживають головню до крашеня таких річий, в котрих не розходить ся о велику тревалість краски, як: до крашеня тіста, масла, сира, лікерів і т. д.; давніше уживано єя також яко лік. В торговлі приходять куркума або ціла яко корінь, або потовчена на мукку. Найліпша куркума приходять з Хіні, Бенгалії і Яви, а головними ринками для торговлі нею в Европі єсть Лондон, Амстердам і Гамбург.

8. Шафран.

Найдорожшим, а мимо того у наших селян дуже улюбленим і часто, особливо в часі великодних свят, уживаним корінем єсть шафран. Єсть то, як зараз побачимо, часть цвіту з рослини, котра первітно росла в Перзії і Малій Азії (назва „шафран“ єсть походження арабского) а котру відтак в часах хрестоносних походів принесено до Европи, де єя і до нині в декотрих сторонах управляють. Шафран належить до тих рослин, що і его побратим, „шафран весник“, званий в Коломиїщикі також „бриндушкою“, та наш коситень. Цвієт шафрану єсть долом рурковатий а в горі розділює ся на шість платочків котрі бувають в споді в рурочці біляві, а більше в горі — ясно-фіолетові з темнішими жилочками. Із середини рурковатой оцвітчини виходять три пильки, а посеред них єсть стовпик, котрий кінчить ся трома довгими платковатими знаме-

нами помаранчевої краски, скрученими в ліку. Ось тоті знамена або ліковаті ниточки на стовпнику в цвіті дають нам то коріне, котре в торговлі називаємо шафраном. Коли-ж зважимо, що з одной цибульки виростає лиш один цвієт, а той дає нам лиш три тонесенькі ниточки корія, а дальше, — що на один фунт сухого шафрану треба зірвати яких 60 до 100 тисячів цвієтів і з них виймати відтак єсторожно згадані ліковаті ниточки на стовпнику, — то можна легко зрозуміти, ддячого шафран так дорогий. Ддятого то й пішла у нас приповідка: „купити чогось як шафрану“, значить єя, за дрібочку чогось заллатити великі гроші.

Продукція шафрану і его сорти. Шафран управляють нині цілими ланами в долішній Австрії головню коло Мельк і Креме, але управа его там тепер значно зменшила ся; відтак на Угорщині коло Темешвару, у Франції коло Орлеану, в Іспанії і Італії, в Туреччині і Єгипті. Шафран зачинає цвієти в серпню, а коли розцвієтє ся, зривають з него цвієт та вищипують згадані вже ліковаті ниточки, довгі на 2 до 3 центиметри, разом з кусником стовпника; складають їх на пашір або сита, і сушать на слабім огні; по висушеню відривають ще від них згадані куспі стовпника (товар добірний), або липають їх (товар натуральний) і пакують в деревляні або бляшанні коробки по 30 до 80 фунтів. — Найважніші сорти шафрану єсть слідуєчі: 1) Шафран австрійский, найліпший, товар добірний, бо кінчики стовпників від него відщипані, а ліковаті, темно-червоні знамена его ледви що ще держать ся разом в споді; — 2) шафран французский, товар натуральний, бо ліковаті знамена мають в споді ще й куспі стовпника, барва товару єсть тогди двояка: знамена єсть темно-червоні, а кінчики стовпників жовті; — 3) шафран іспанський, подібний до французского, буває часто фальшований і продає ся за французский; 4) шафран всхідний, буває всіякий, і дуже добрий і дуже лихий; можна сказати, що загально буває то найгірший товар — маса з всіякою мішанини, запаху дуже слабого і майже не пускаюча ніякої краски, особливо тогди, коли єсть ще заправлена цукром.

(Дальше буде)

ТЕЛЕГРАМИ.

Відень 22 марця. На стації Принценсдорф на залізници Відень-Зальцбург настала підчас пересування вагонів експлозивія катла на зькомотиві, при чім один чоловік погіб, а одного покалічило.

Петербург 22 марця. Цариця-вдовица вїхала до Данії.

Париж 22 марця. Президент Фор приймає кня. Аосту на приватній аудієнції, а відтак ревізитував его.

Каїро 22 марця. Кедив іменував Слатинабех пашою. (Слатин-бей єсть з роду Віденцем і був через десять літ в неволи у Магдія в Омдурмані, в Судані, звідки удалось ему тепер утечи).

— „Правда“, вістник політики, науки і письменства, виходить тепер два рази на місяць, 15-ого і 30-ого, складає ся з півпята аркуша друку на місяць, а мимо того коштує на рік тільки 4 зр. Адміністрація „Правди“ находить ся у Львові, при улиці Академічній ч. 8.

Надіслане.

Готель Вікторія (J. Voise)

Львів, улица Гетманська побіч пл. Маріяцької найдогідніше спокійне центральне положенє. Комнати з постелю від 80 кр. 12

За редакцією відповідає Адам Косцюк

— Най має... за що вчити ся і най... не марнє... в біді... Розумієш?...

Серце в мені забилось із зворушення, радості і дива. Я держав в руках сей несподіваний запис старого дивака і слези мав в очах; слова не міг я найти...

— Мені вже і мілтони на вічо не здадуть ся — говорив дальше — а він... бідачиско... може собі будуччину за се купить... Зроби, як думаєш... дай все, або виплачуї частями... То буде стипендія... для него.

— Адаже ви его, добродію, навіть не знаєте? — замітив я.

— То нічо... знаю від тебе... Бідний... то досить. Хтож ему допоможе?... Впрочім треба чимсь пожиточним закінчити жите. Святий... святий сказав мені нині мудре слово, що... жите пусте, без заслуги, то як той... закований... талант з евангелії... Не досить бути не шкідливим в житю... треба бути пожиточним. А я жвав, як... борсук в ямі, сам тільки в собою... ні для себе, ні для когось... Таке жите то гріх. Христос засудив на спалене смоковицю, що овочів не родила... Так, так... на спалене жите безхосенне, на спалене!...

Та думка, піддана ему очевидно сповідником, зворушувала его і одушевляла тепер, коли єя розбирав у мозку, що працював остатніми силами.

— Возьми... возьми... і дай біда... бідаконя — говорив задихавшись, як би наглив до доброго вчинку, подиктованого ему милосердем і співчутєм для людської неволі.

— Мо... молодому... при... придасть ся! — шепотів — тільки... нехай... нехай на

добре ужие. Пильнуй сам, пильнуй сам, бо то тво... твоя заслуга...

Я нахилив ся інстинктивно і поцілував его в плече, так мене щось попало до того. Звернув на мене очи і гляну, як би здивований, але унятий сии доказом вдячності і признання з моєї сторони.

Розжалобило се его, бо его рука, дуже тремтячи і кидаючись неспокійно, зближила ся до моєї і спочила на ній, зимна, жовта, як з воску, а на устах ледви явило ся слово:

— Мій... мій...

Не доповів, але я чув, що хотів щось добре для мене сказати.

Я дякував ему сердечно і горячо за себе і за малого Юзя та прирікав занятя ся ним, а волю его пошанувати, щоба сей учинок людский не змарнував ся.

— Коли з клопця буде артист — говорив я — то тільки з ласки і доброти вашої. Такий запис принесе ему щастє.

— Дай Боже!... дай Боже!... — шепотів і видко було, що та думка робить ему приємність.

Розмова зі мною немов давала ему пільгу моральну. Було кілька хвиль таких, що чув ся сильнішим і болі зовсім его покидали.

— Тепер мені добре — говорив — нічо мені не долягає... О, тепер хотів би я уснути, і був би конець.

(Конець буде.)

КОНТОРА ВИМІНИ

ц. к. упр. гал. акц.

БАНКУ ГІПОТЕЧНОГО

купує і продає

всякі ефекти і монети

по курсі деннім найдокладнійшим, не числячи жадної провізії

Яко добру і певну локацію поручає:

4 ¹ / ₂ % листи гіпотечні	4% позичку пропінатійну галицьку
5% листи гіпотечні преміовані	5% " " буковинську
5% листи гіпотечні без премії	4 ¹ / ₂ % позичку угорської жезлізної до-
4 ¹ / ₂ % листи Тов. кредитового земс.	роги державної
4 ¹ / ₂ % листи Банку краєвого	4 ¹ / ₂ % позичку пропінатійну угор-
4 ¹ / ₂ % позичку краєву галицьку	ську

4% угорські Облигації індемнізаційні,

котрі то папери контора виміни Банку гіпотечного всегда купує і продає по цінах найкористнійших.

Увага: Контора виміни Банку гіпотечного приймає від Вп. купуючих всякі вильсовані, а вже платні місцеві папери цінні, як також купони за готівку, без всілякої провізії, а противно замісцев лишень за відтрусенем коштів.

До ефектів, у котрих вичерпали ся купони, доставляє нових аркушів купонних, за зворотом коштів, котрі сам поносить. 6

Ц. к. уприв. рафінерія спиритусу,
фабрика руму, лікерів і оцту

Юлія Міколяша Наслїдників Яков Шпрехер і Спїлка

поручає найлучші розолїси, лікери, славні горівки польські, стару старку, руми краєві і заграничні, коняк, сливовицю і т. д.

Одинока фабрика в краю, що вирабляє спиритус без запаху і **алькоголь абсолютний** 100/100 до цілий лічничих. 1

Склади для міста Львова:

ул. Коперніка ч. 9., в торговлі Вп. Е. Рїдля
площа Маріяцка і в головнім складї вод мінеральних улица Кароля Людвика ч. 29.

Бюро дневників і оголошень

Л. ПЛЬОНА

у Львові

улица Кароля Людвика ч. 9.

ВІДЕНЬСКА ФАБРИКА АМАЛІИ

поручає

найновїше патентоване начинє кухонне з виї гальванїчно вїкльоване, у внутрі повлечене чистою і дуже тревалою емалїєю.

До набутя у Івана Шумана у Львові

площа Бернардинська і у всіх більших торговлях жезїза.

С. Кельсен у Відни

поручає

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядженя купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянї і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

Львів ГАМЕЛЬ і ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.

На жаданє висилає ся катальогі.